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Актуальність теми. 

В останні десятиліття суттєво по-
силилася увага до питань тематичного 
картографування геоекологічних про-
блем - їх видового різноманіття, геогра-
фії, гостроти, причин виникнення, впли-
ваючих на них природних і техногенних 
чинників, створюваних для людини і 

суспільства ризиків. Разом з тематич-
ними картами геоекологічної тематики, 
появляються й екологічні (геоекологіч-
ні) атласи. Вони суттєво відрізняються 
за масштабами, повнотою відображен-
ня геоекологічних параметрів стану 
навколишнього середовища та вплива-
ючих на нього чинників, застосовувани-
ми технологіями створення, системами 
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умовних позначень, інформаційним 
наповненням. Ці обставини створюють 
необхідність аналізу стану атласного 
геоекологічного картографування різ-
норангових природних і господарських 
систем та обʼєктів.

Постановка проблеми. 

Цифрове атласне тематичне карто-
графування, яке набирає обертів в остан-
ні десятиліття, дозволяє якісно візуалі-
зувати різноманітну просторово-часову 
інформацію в динаміці і статиці. Вирі-
шення цього завдання можливе при пра-
вильному виборі картографічного сер-
вісу, який може виступати базою для 
створення широкого спектру інтерактив-
них карт цифрового атласу. Застосування 
сервісу ArcGIS Online дає можливість 
використовувати більший спектр спо-
собів картографічного зображення, чим 
приваблює користувачів. Разом з тим, 
прикладів створення атласів геоекологіч-
ної тематики як у паперовій, так і в циф-
ровій формі є небагато [1, 5, 6, 9, 13-21, 
23, 26, 28, 29, 33], що вимагає обговорен-
ня актуальних проблем у цій сфері.

Аналіз останніх публікацій з 
досліджуваної проблеми. 

Питання електронного атласного 
екологічного картографування роз-
глядалися в небагатьох публікаціях 
вітчизняних авторів [1-6, 8, 9, 12-26]. 
Створення ж інтерактивних карт з 
використанням хмарних сервісів - 
явище, доволі поширене насамперед 
за кордоном [31], хоч останнім часом 
все активніше проникає і в україн-
ську картографію [2, 4 та ін.]. 

Мета статті - висвітлити концепту-
альні положення цифрового атласного 
геоекологічного картографування різ-
норангових геопросторових обʼєктів.

Результати досліджень  
та їх обговорення.   

Геоекологічний атлас - це комплек-
сний картографічний продукт, який 
представляє систему карт, логічно і те-
матично пов’язаних між собою і розта-
шованих у послідовності, коли кожна 
наступна карта ніби доповнює попе-
редні [3, 4, 16, 17 та ін.]. Це система, 
вигляд і зміст якої зумовлені темати-
кою, призначенням атласу та вимогами 
до його використання. На наш погляд, 
атласи геоекологічного спрямування 
повинні містити у своїй структурі різ-
номанітні базові карти  природничо-ге-
ографічної (гіпсометричні, геологічні, 
тектонічні, гідрогеологічні, геомор-
фологічні, ґрунтові, гідрологічні, ме-
теорологічні, біогеографічні тощо) та  
соціально-економічної (демографічні, 
працересурсного потенціалу, меди-
ко-географічні, промислово-географіч-
ні, агрогеографічні, лісогосподарські, 
водогосподарські, гірничо-промислові, 
рекреаційно-туристичної діяльності 
тощо), а також екологічної (у широко-
му розумінні) тематики  (еколого-ге-
оморфологічні, еколого-геологічні, 
гідроекологічні, ґрунтово-екологічні, 
біоекологічні, ландшафтно-екологічні, 
забруднення повітря, медико-еколо-
гічні, санітарно-епідеміологічні тощо) 
та карти-рекомендації, спрямовані на 
вирішення геоекологічних проблем, 
оптимізацію природокористування і 
поліпшення умов проживання насе-
лення і біоти взагалі. 

До складу геоекологічних атласів 
повинні входити: аналітичні карти, які 
відображають результати оцінювання 
екологічного стану окремих компо-
нентів природного середовища; комп-
лексні, які візуалізують екологічні про-
блеми окремих галузей  господарства 
(сільського, лісового, промисловості, 
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водного, гірничо-видобувного, тран-
спортного, рекреаційного тощо) [3, 15, 
27]; синтезні, які в інтегрованому ви-
гляді відображають рівень геоекологіч-
ної напруги певних районів, областей, 
агросистем урбосистем, басейнових 
систем тощо та дають прогностичну 
оцінку її змін з різною завчасністю.

Геоекологічний атлас комплексно-
го типу може використовуватися як 
інформаційно-аналітичне і синтезова-
не джерело інформації про стан навко-
лишнього середовища, чинники його 
змін, про умови життєтіяльності і здо-
ров’я населення, як інструмент реалі-
зації екологічної політики держави і 
місцевих громад, управління природо-
користуванням на загальнодержавно-
му, регіональному і місцевому рівнях, 
а також у наукових дослідженнях - для 
пошуку закономірностей виникнення 
територіальних екологічних проблем, 
оцінювання їх гостроти, оцінювання 
соціальних, економічних та екологіч-
них ризиків у різнорангових терито-
ріальних природних, природно-госпо-
дарських і господарських системах.

Вимоги до геоекологічних (еколо-
гічних у широкому розумінні цього 
слова) атласів сформульовані роз-
робниками «Національного атласу  
України» [25], «Екологічного атласу 
Росії» [28], «Концепції створення Ат-
ласу природних, техногенних, соці-
альних небезпек і ризиків виникнен-
ня надзвичайних ситуацій в Україні», 
а також у наших працях, присвячених 
обґрунтуванню концепції створення 
електронного геоекологічного атласу 
річково-басейнової системи [13-21] 
та Атласу стану і використання зе-
мельних ресурсів [10, 12]. Їх можна 
вважати обов’язковими для подібних 
картографічних творів. Зупинимося 
детальніше на цих рисах геоекологіч-
них атласів.

Отже, концептуально екологічний 
(у вужчому розумінні - геоекологіч-
ний) атлас повинен забезпечувати:

1) логічну витриманість структури 
(змісту), її здатність всебічно відобра-
жати складність будови і властивості 
картографованого об’єкта (адміністра-
тивно-територіальних та господар-
ських, ландшафтних, річково-басейно-
вих, озерно-басейнових, рекреаційних, 
природоохоронних, селитебних  сис-
тем та обʼєктів тощо); 

2) максимально повне і детальне 
для даного масштабу і рівня вивченості 
геопросторового об’єкта відображення 
фактичної інформації про геоеколо-
гічний стан компонентів ландшафту, 
різнорангових ландшафтних і природ-
но-господарських систем в цілому;

3) достовірність і повноту відо-
браження аналітичних і комплексних 
параметрів геоекологічного стану 
всієї досліджуваної території  (на 
локальному, регіональному, загаль-
нодержавному і глобальному рівнях); 

4) відображення синтезних геоеко-
логічних характеристик, районування 
території, інтегральних оцінювальних 
показників, показників, що відобра-
жають тенденції розвитку обʼєктів і 
процесів, прогнозні оцінки геоеколо-
гічних ситуацій, рекомендації, спря-
мовані на досягнення геоекологічної 
безпеки територіальних систем;

5) актуальність інформації, відо-
браженої на картах атласу і можли-
вість її інтерактивного оновлення;

6) високий рівень унаочнення 
карт (підбір оптимальної системи 
умовних знаків), доступність, еконо-
мічність і зрозумілість використову-
ваних на картах знакових систем і по-
казників для широкого кола читачів 
чи для фахівців певного профілю;

7) зручність використання атласу 
при вирішенні наукових, проектних, 
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моніторингових, управлінських, на-
вчальних, природоохоронних та ін-
ших завдань.

З цих позицій, дуже важливим 
завданням про проектуванні та укла-
данні геоекологічного атласу є роз-
робка його структури (змісту).

Структура атласу визначається 
його призначенням і типом, концепту-
альними положеннями, закладеними 
в основу Програми атласу, складністю 
будови і властивостями картографо-
ваної території, рівнем її вивченості 
і наявністю інформації про геоеколо-
гічний стан компонентів ландшафту й 
ландшафтних систем в цілому, рівень 
їх антропогенної трансформації, а та-
кож якістю та надійністю інформацій-
ного і програмного забезпечення про-
цесу укладання атласу, професійними 
рисами колективу розробників атласу.

Наш досвід роботи над створенням 
геоекологічного атласу річково-басей-
нової системи [13-21] свідчить, що 
його структура має відображати типо-
ві риси і властивості басейнової сис-
теми, на яку він укладається :

1) природно-географічні умови 
річково-басейнової системи (РБС), їх 
вплив на її функціонування та фор-
мування геоекологічного стану;

2) мережу екологічного моніто-
рингу РБС та базу даних моніторин-
гових досліджень;

3) геоекологічний потенціал при-
родних геосистем РБС та їх компо-
нентів (насамперед їх стійкість до 
техногенних впливів);

4) спектр господарського впливу 
на геосистеми РБС та їх компоненти, 
його геоекологічні наслідки; 

5) природні і техногенні геоеколо-
гічні аномалії;

6) піддатливість геосистем РБС до 
впливу техногенних та екстремаль-
них природних процесів;

7) вплив природного і соціаль-
но-економічного середовища на про-
живаюче в басейновій системі насе-
лення і його здоров’я;

8) напругу  гекологічного стану 
компонентів природи і геосистем різ-
них рангів - складових РБС;

9) типізацію екологічних (геоеко-
логічних) проблем та  ризиків, їх ге-
ографію;

10) прогнозні оцінки гостроти ге-
оекологічних проблем;

11) екологічні нормативи та шля-
хи оптимізації геоекологічного стану 
природного середовища РБС;

12) напрямки оптимізації викори-
стання природних ресурсів, реаліза-
ції завдань екологічної політики  та 
екологічного виховання. 

В опублікованих атласах екологіч-
ної (геоекологічної) тематики чи сері-
ях (блоках) тематичних карт в комп-
лексних атласах [1, 5, 6, 9, 11, 19, 22, 
28-30] відображені в тій чи іншій мірі 
охарактеризовані вище риси і власти-
вості басейнових систем. З розвитком 
концепції геоекологічного аналізу різ-
норангових геопросторових об’єктів 
[8, 7, 9, 22-29]  відбувалося розширен-
ня тематичного змісту геоекологічних 
атласів і поява нових блоків карт. Зо-
крема, при розробленні «Еколого-гео-
графічного атласу України» [1] пере-
вага віддавалася історичному підходу, 
що знайшло відображення у структурі 
цього картографічного твору. Основни-
ми його структурними блоками висту-
пали : етапи еволюції природи і впливу 
суспільства на природне середовище; 
наслідки впливу суспільства на приро-
ду; еколого-географічна оцінка стану 
середовища і прогноз його змін; еко-
лого-географічні проблеми регіонів 
України. 

О.М. Берлянт [3] за змістом еколо-
го-географічні атласи поділяє на:
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1) атласи, які відображають вплив 
різноманітних факторів на природне 
середовище та окремі його  компонен-
ти; 2) атласи, які відображають масш-
таби впливу діяльності людини на на-
вколишнє середовище і наслідки його 
забруднення; 3) атласи екологічних 
ситуацій; 4) атласи умов проживання 
населення; 5) атласи, які відобража-
ють параметри екологічної безпеки.

Аналіз критеріїв класифікації ат-
ласів свідчить, що  найважливішими 
серед них виступають : 1) масштаб і 
територіальне охоплення; 2) рівень 
узагальнення (інтегрування) інфор-
мації; 3) цільове призначення. 

За масштабом і територіальним 
охопленням зарубіжні вчені виділя-
ють такі групи атласів [3, 27]:

- загальнонаціональні (масштаб 
дрібніший 1:10 000 000);

- регіональні - масштаб 1: 200 000 
- 1:10 000 000;

- локальні (детальні) - їх масштаб 
більший за 1: 200 000.

В якості прикладу загальнонаціо-
нального атласу можна навести «Еко-
логічний атлас Росії» [28], основні 
карти якого виконані в масштабі 
1:20 000 000 і 1: 30 000 000, «Еколо-
гічний атлас України» [6] з картами 
переважно масштабу 1: 3 000 000 - 1: 
7 000 000, а регіонального - «Еко-
логічний атлас Ярославської облас-
ті» [29], укладений в масштабі 1: 2 
500 000, екологічні атласи Дніпропе-
тровської, Львівської, Харківської та 
інших областей України (масштаб 1 : 
750 000, 1 : 1000 000, 1 : 1 500 000).

В Україні загальнонаціональні атла-
си містять переважно карти масштабу 1: 
2 500 000 - 1: 4 000 000 [26], а регіональ-
ні (обласні) - найчастіше 1: 1 000 000.

Варто відзначити, що як у загально-
національних, так і в регіональних ат-
ласах часто поєднуються карти різних 

масштабів. В якості врізок використо-
вуються карти і дрібнішого масштабу 
(оглядові), і більшого (для детальнішо-
го зображення важливих об’єктів).

Атласи локального рівня представ-
лені, в основному, атласами міст, про-
мислових вузлів, адміністративних 
районів. Крім того, можливе укладан-
ня таких атласів на невеликі території, 
для яких необхідна оцінка екологічно-
го стану природоохоронних територій 
та обʼєктів, ділянок перспективного 
освоєння, зон негативного впливу під-
приємств, зон природних і техноген-
них катастроф тощо.

За тематикою і ступенем інтегрова-
ності інформації, відображеної на кар-
тах, серед екологічних атласів виділя-
ють комплексні і галузеві. Комплексні 
атласи характеризують екологічну 
ситуацію в цілому, до них відносить-
ся більшість регіональних атласів. У 
галузевих атласах, при наявності за-
гальної характеристики екологічної 
ситуації, підвищена увага приділя-
ється певному її аспекту (наприклад, 
забрудненню навколишнього сере-
довища і захворюваності населення) 
або оцінці впливу на навколишнє се-
редовище окремої галузі господарства 
(наприклад, вплив нафтовидобування 
на екологічний стан території) чи гос-
подарського комплексу взагалі (еколо-
го-економічні проблеми загальнодер-
жавного чи регіонального рівня).

Стосовно тематики геоекологічних 
карт, які входять у структуру комп-
лексного атласу, то А. М. Берлянт [3] 
запропонував виділяти такі їх групи : 
1) карти впливаючих на навколишнє 
середовище  та окремі  його компонен-
ти чинників; 2) карти стану навколиш-
нього середовища в цілому та окремих 
компонентів зокрема; 3) карти масш-
табів впливу на навколишнє середови-
ще, його компоненти і їх наслідків; 4)  
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карти умов проживання населення; 5) 
карти охорони навколишнього середо-
вища та умов проживання населення; 
6) рекомендаційні карти, спрямовані за 
забезпечення захисту навколишнього 
середовища та забезпечення екологіч-
ної безпеки суспільства.

Л. М. Коритний [24] запропону-
вав класифікацію карт, яка базується 
на врахуванні широкого спектру їх 
найважливіших характеристик. Їм 
виділені наступні групи карт: 1) за 
тематичним спрямуванням - антропо-
центричні (А) і біоцентричні (Б); 2) за 
повнотою охоплення зв’язків - частко-
ві (А1, Б1), комплексні (А2, Б2); 3) за 
змістом - карти факторів або умов (ф), 
процесів (п), стану (с), проблем і ситу-
ацій (пр), організації охорони природи 
і ресурсокористування (о); 4) за харак-
тером подання інформації та рівнем її 
узагальнення - інвентаризаційні ( «і» 
- вгорі літерного індексу змісту), оці-
нювальні (о), прогнозні (п), рекомен-
даційні (р); 5) за призначенням - базові 
( «б» - внизу літерного індексу змісту), 
оперативні (о); 6) за об’єктом  карто-
графування - карти адміністративних 
одиниць (1 - внизу літерного індексу 
спрямування), ландшафтів (2), ба-
сейнів (3), природно-господарських, 
екологічних або ресурсних ареалів 
(4), без об’єкта  (5); 7) за масштабом 
територіального  охоплення - локальні 
(1: 1 000 - 1:25 000) - I, міжрегіональні 
(1:50 000-1: 200 000) - II, макрорегіо-
нальні (1: 250 000- 1: 2 500 000 ) - III, 
глобальні (дрібніше 1: 5 000 000) - IV; 
8) за категоріями користувачів - нау-
ково-пошукові ( «н-п» - вгорі індексу 
позначення масштабу), виробничі (п); 
9) за способом подання інформації - 
паперові ( «б» - внизу індексу позна-
чення масштабу), цифрові (ц).

Ним виділено дев’ять таксонів з 
незалежними критеріями  класифі-

кації. Кожному таксону відповідає 
чіткий індекс. Класифікаційна систе-
ма відкрита, вона допускає появу но-
вих таксонів - підкласів. Безумовно, 
запропонована модель класифікації 
тематичних карт має право на життя, 
хоча при її застосуванні до класифіка-
ції атласів екологічної тематики вини-
катимуть певні труднощі.

Оцінюючи стан справ в геоеко-
логічному картографуванні, зокрема 
в атласному в цілому, можна конста-
тувати, що існує ряд невирішених 
проблем. Насамперед,  немає загаль-
ноприйнятної концепції атласного 
картографічного відображення стану 
навколишнього середовища і його ге-
опросторових обʼєктів. 

Актуальною проблемою є розробка 
загальних принципів атласного геое-
кологічного картографування, обґрун-
тування  єдиних вимог до змісту карт і 
способів його відображення. Відсутні 
узгоджені принципи і методики укла-
дання карт і забезпечення можливостей 
їх співставлення між собою. В геоеко-
логічних атласах бракує карт прогноз-
ного та рекомендаційного спрямування.  

Важливим завданням повинно ви-
ступати створення системи державного 
екологічного (зокрема й геоекологічно-
го)  картографування на різних рівнях 
(загальнодержавному, регіональному, 
локальному) з метою забезпечення 
цим видом інформації органів держав-
ної влади та управління. Для наукового 
забезпечення такої системи необхідно 
розробити відповідні методики атлас-
ного геоекологічного картографування 
та інструктивні матеріали. 

Актуальними  проблемами і за-
вданнями є також розроблення ме-
тодики цифрового геоекологічного 
картографування, орієнтованої на 
використання ГІС-технологій, ство-
рення і забезпечення функціонування 



72  № 3’2017

Землеустрій, кадастр і моніторинг земель

відповідної бази даних про екологіч-
ний стан навколишнього середови-
ща і його компонентів. Вирішення 
останнього завдання можливе через 
реорганізацію і забезпечення опти-
мального функціонування системи 
державного комплексного геоеколо-
гічного моніторингу, яка має висту-
пати основним джерелом екологічної 
інформації про стан навколишнього 
середовища.

Висновки. 

1. Обґрунтоване визначення по-
няття «геоекологічний атлас» як 
комплексний картографічний про-
дукт, який представляє систему карт, 
логічно і тематично пов’язаних між 
собою і розташованих у послідовно-
сті, коли кожна наступна карта ніби 
доповнює попередні [3, 4, 16, 17 та 
ін.]. Це система карт, вигляд і зміст 
якої зумовлені тематикою, призна-
ченням атласу та вимогами до його 
використання.

2. Сформульовані вимоги до гео-
екологічного атласу, запропонований 
варіант оптимальної структури елек-
тронного геоекологічного атласу річ-
ково-басейнової системи.

3. Проаналізовані варіанти кла-
сифікацій атласів і тематичних карт, 
які входять до їх складу, запропо-
новані вітчизняними і зарубіжними 
авторами. Окреслено коло проблем 
і завдань, пов’язаних з розвитком 
цифрового атласного геоекологічно-
го картографування різнорангових 
геопросторових обʼєктів, зокрема 
річково-басейнових систем. Запро-
поновано шляхи вирішення проблем 
інформаційного забезпечення елек-
тронного геоекологічного картогра-
фування річково-басейнових систем 
різних регіонів України.
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I.P. Kovalchuk 
CONCEPTUAL PRINCIPLES OF ATLAS 

GEOENVIRONMENTAL MAPPING OF GEO-
SPATIAL OBJECTS AND SYSTEMS OF DIF-
FERENT RANKS

The article discusses contemporary issues of 
digital atlas thematic mapping, which has been 
gaining momentum in recent decades. It shows 
that the atlas geoenvironmental mapping allows 
to perform high quality visualization of various 
spatial  and  temporal  information  in  dynamic 
and static states, reflects the geoenvironmental 
state of objects that vary by rank,  trends  in  its 
changes, and evaluates the influence of natural 
and anthropogenic factors on it.

Solution to this problem is possible with the 
correct choice of cartographic service, which can 
serve as the basis for creating a wide range of in-
teractive digital atlases. At the same time, there 

are few examples of the creation of atlases of geo-
environmental issues both in paper and in digital 
form, so the article discusses actual approaches to 
solve this problem, highlights authors’ experience 
of atlas geoenvironmental mapping of river-basin 
systems of different ranks.

Key words: atlas mapping, geoenvironmen-
tal  atlas,  geoinformation  technologies,  classifi-
cation of atlases and thematic maps.
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Ковальчук И.П. 
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ АТЛАС-

НОГО ГЕОЭКОЛОГИЧЕСКОГО КАРТОГРА-
ФИРОВАНИЯ РАЗНОРАНГОВЫХ ГЕОПРО-
СТРАНСТВЕННЫХ СИСТЕМ И ОБЪЕКТОВ

В  статье  обсуждаются  актуальные 
вопросы  цифрового  атласного  тематиче-
ского картографирования, которое актив-
но  развивается  в  последние  десятилетия. 
Показано,  что  атласное  геоэкологическое 
картографирование позволяет: качествен-
но  визуализировать  разнообразную  про-
странственно-временную  информацию  в 
динамике  и  статике;  отобразить  геоэко-
логическое  состояние  разнорангових  объ-
ектов и тенденции его изменений; оценить 
влияние  природных  и  антропогенных  фак-
торов  на  экологичекое  состояние  окружа-
ющей среды. Решение этих задач возможно 
при правильном выборе картографического 
сервиса, который может выступать базой 
для  создания  широкого  спектра  интерак-
тивных карт цифрового атласа. Вместе с 
тем, примеров создания атласов геоэколо-
гической тематики как в бумажной, так и 
в  цифровой форме пока немного,  поэтому 
в  статье  обсуждаются  актуальные  про-
блемы  и  задачи  в  этой  сфере,  излагается 
авторский  опыт  атласного  геоэкологиче-
ского  картографирования  разноранговых 
территориальных систем и объектов.

Ключевые слова :  атласное  картогра-
фирование, геоэкологический атлас, геоин-
формационные  технологи,  классификация 
атласов и тематических карт


